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Svar på fråga 2025/26:564 av Karin Rågsjö (V) 
Adhd-diagnoser utan tillräckliga undersökningar 

Karin Rågsjö har frågat mig vilka åtgärder som jag avser att 

vidta för att säkerställa att adhd-utredningar och behandlingar 

för barn sker med hög patientsäkerhet och i enlighet med 

vetenskap och beprövad erfarenhet.   

Jag delar Karin Rågsjös bild av att det finns stora utmaningar 

med den privatfinansierade adhd-vården. Det handlar om att 

diagnoser i praktiken säljs mot betalning, om vilseledande 

reklam och om aktörer som utnyttjar den stora efterfrågan på 

neuropsykiatrisk vård. Det var mot den bakgrunden som 

regeringen i februari 2025 gav Inspektionen för vård och omsorg 

(IVO) i uppdrag att genomföra en riktad tillsynsinsats av dessa 

aktörer (S2025/00257).  

Resultaten från den rapport som IVO lämnade till regeringen i 

närtid är nedslående men inte förvånande. Diagnoser som sätts 

utan tillräckligt underlag. Läkemedel som ges som första eller 
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enda insats. Brister i patientsäkerhet och uppföljning. Det är 

inte acceptabelt. Här behövs fortsatta och riktade insatser.  

Mot den bakgrunden gav regeringen, samtidigt som uppdraget 

till IVO, Myndigheten för vård- och omsorgsanalys i uppdrag att 

kartlägga och analysera konsekvenserna, såväl risker som 

nyttor, med viss privat finansierad vård när det gäller 

neuropsykiatriska funktionsnedsättningar, särskilt adhd och 

autism (S2025/00254). Myndigheten ska vidare göra en 

bedömning av fortsatta utvecklingsbehov inom området, 

inbegripet en bedömning av eventuella behov av reglering eller 

andra insatser. En del av uppdraget delredovisades i december 

2025. Ytterligare en delredovisning sker i september 2026, och 

uppdraget ska slutredovisas senast den 30 november 2027. 

Resultaten kommer att bli viktiga i det fortsatta arbetet med att 

säkerställa att adhd-utredningar och behandlingar för både barn 

och vuxna sker patientsäkert och i enlighet med vetenskap och 

beprövad erfarenhet. 

För att säkerställa patientsäkerhet och att vården erbjuds i 

enligt med rekommendationer i bl.a. nationella riktlinjer är 

tillsynen av dessa aktörer också fortsatt viktig. Regeringen har 

därför gett IVO i uppdrag att stärka och utveckla tillsynen inom 

området psykisk hälsa och suicidprevention (S2025/01452). 

Inom det uppdraget har IVO möjlighet att genomföra fortsatta 

tillsynsinsatser av privata som aktörer som erbjuder 
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neuropsykiatrisk vård till både barn och vuxna. Uppdraget ska 

slutredovisas senast den 31 mars 2029. 

Jag följer noga detta område och utvecklingen av den privata 

marknaden för neuropsykiatrisk vård. Inom ramen för det 

arbetet utesluter jag inte att ytterligare initiativ kan komma att 

bli nödvändiga.  

Stockholm den 11 mars 2026 
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